

我省日最大核酸检测能力3130万人份

具备检测能力的医疗卫生机构达到827家,全省支援机制也已建立

本报济南3月12日讯(记者 王小蒙 田汝晔) 12日,山东省人民政府新闻办召开新闻发布会,介绍山东省新冠肺炎疫情防控情况。记者了解到,目前,全省日最大核酸检测能力达到313万管,按每管混合检测10人份计算,一天最多可检测3130万人份。

山东省卫生健康委副主任张立祥介绍,这次疫情发生以来,迅速启动应急预案,立即进入应急状态,山东省卫生健康委坚持全省一盘棋,统筹全省医疗卫生资源,全力做好疫情处置工作。在医疗救治、核酸检测、流调溯源等方面,主要采取了以下措施:

统筹抓好医疗救治。建立了省市两级联动救治机制,选派31名省级专家参与患者救治和院感

防控工作。3月12日,又派出270名医务人员支援青岛,派出93名医务人员支援威海。对所有患者实施“一患一策”、中西医结合精准治疗,尤其是对患病学生,安排固定医护人员加强护理,做好心理援助和情绪疏导。

统筹抓好核酸检测。2020年以来,山东省连续实施三轮核酸检测能力倍增计划,目前,全省日最大核酸检测能力达到313万管,居全国第三位,按每管混合检测10人份计算,一天最多可检测3130万人份;具备检测能力的医疗卫生机构达到827家;组建23支核酸检测支援队,建立全省核酸检测支援机制。本次疫情发生以来,省级调集10支共158人的核酸检测队,10支共2966人核酸采样

队,赴莱西、威海等地支援全员检测工作。同时,安排济南、烟台等5市接收莱西、威海外送样本,截至3月11日24时,已协助检测8.7万管。

统筹抓好流调溯源。前期,山东省组建了7支243人的省级流调队,每支队伍对应2-3个市分片包干。这次疫情发生后,第一时间抽调对口包片的省级流调队伍赶赴现场,省级共派出流调人员210人,省、市、县三级流调队混编协作、各取所长,确保4小时内完成感染者轨迹等核心信息快速上报,24小时内完成首轮流行病学调查。坚持边流调、边排查、边管控、边检测,第一时间落实各项管控措施。同时,及时进行病毒全基因测序,为精准溯源提供依据。

□相关链接

针对奥密克戎变异株特点 我省已用特异性检测方法

3月12日,山东省疾控中心传染病防治所所长寇增强介绍,针对新冠病毒奥密克戎变异株的特点,山东省和各市疾控中心已针对奥密克戎变异株使用了特异性核酸检测方法,并持续针对可能的输入病例及关联的本土病例开展病毒全基因组监测,有利于及时发现可能输入或关联本土的奥密克戎变异株。

一方面,新冠病毒的特点,是具有一定的潜伏期和隐匿性感染的。核酸检测的时候,如果体内病毒浓度不高,低于检测限值,或者标本采集不规范,就可能检测不到。所以,为了更加精准地检测出病毒,尽早发现识别感染人群,切断病毒传播链条,及时快速精准地开展多轮检测,是非常重要和必要的。另一方面,奥密克戎株能不能被检测出

来,主要取决于疾病发展阶段和采样方法。从疾病发展角度来看,感染奥密克戎株后,体内的病毒数量是动态变化的。如果恰好在抑制期进行核酸检测,病毒载量少,可能就检测不出来。这是因为病毒入侵人体后,人体内的“免疫系统”就开启了免疫应答模式。采样时,如果正好是免疫系统占据上风,感染者的病毒载量会偏低,甚至病毒还没侵入到采样部位,那么病毒就有可能在检测之中成功“逃逸”。反之,如果感染者的病毒载量较高,检测中,病毒就“无处可逃”。

面对奥密克戎变异株,公众在日常生活工作中应该注重个人防护,以便防范新冠病毒奥密克戎变异株感染发病,过去的个人防护做法和措施仍然十分有效。齐鲁晚报记者 王小蒙 田汝晔

“疫”路有我 7天送出去1.7万人大包子

这对母女“硬核”抗疫,带起一支志愿者队伍

齐鲁晚报记者 宋祖锋

每天早晨7点,60岁的栾玲与女儿王慧,和其他志愿者一起开始忙碌,和面、发面、剁馅,随后包子、蒸馒头、放到保温箱,一箱一箱地送到抗疫一线……从3月5日至今,从未间断。

栾玲是莱西市巾帼创业联盟成员、家政服务协会会长,王慧是青岛逸臣居家政公司经理。3月4日,新冠疫情突袭莱西,一夜之间城市按下“暂停键”。第二天,各方志愿者紧急行动起来,王慧第一时间联系了人民医院以前的同事,当得知他们吃饭问题还没有解决时,她立刻购置了价值1000多元的面粉,200斤大白菜,还有油、肉、调料等,并与母亲商量,马上联系了家政服务协会和巾帼志愿者服务中心,迅速组织起30名爱心大姐、巾帼志愿者组成的志愿队伍,发馒头、做包子,送到抗疫一线,让一线人员能吃上热乎饭。

王慧说,一开始是她和母亲自掏腰包购买面粉、白菜等物资,后来有很多热心企业和个人参与进来,面粉和大白菜一车一



志愿者们为战斗在抗疫一线的人们准备大包子。

车的免费送来,真正彰显了社会大爱。“看到一线人员那么辛苦却不能按时吃饭,我们从心底感到心疼,与他们相比,我们做的这点事不算啥。只要有需要,只要联系我,我们这帮大姐、志愿者们会一直干下去,直到疫情结束。”王慧说。

前两天王慧又接到莱西交运公司的电话,说司机们连夜运

送隔离人员,半夜饿了没有东西吃,她们便又开始做面包送给司机。随着越来越多爱心志愿者的加入,她们的队伍越来越庞大,截至目前,先后有100多人次的爱心大姐、巾帼志愿者参与到志愿服务活动中,她们每天从早七点忙到晚六点,没有一人喊累,共为抗疫一线提供包子约17000个,馒头约2300个,面包约1000个。

甘肃两当县紧急筹集30多万元防疫物资驰援莱西

这份情谊,跨越1500公里

齐鲁晚报记者 宋祖锋 高雅洁

当年你伸援手助我脱贫,今天你有难我来相帮。莱西发生疫情,千里之外的甘肃两当县作为对口协作单位闻风而动,紧急筹集30多万元防疫物资日夜兼程1500公里驰援,用行动帮助莱西尽快渡过难关,战胜疫情。

甘肃省陇南市两当县与青岛莱西市,一个在西、一个在东,相隔千里。2016年,莱西市与两当县确定为对口结对协作县市,自此两地牵起千里之缘。在莱西市的积极协作支援下,2018年两当县正式脱贫摘帽。

莱西疫情发生后,两当县第一时间积极动员各方力量筹集防疫物资,竭尽全力帮助莱西早日战胜疫情。从3月6日开始,两当县经过一天的全力筹备,筹集到2000套防护服、20万个一次性外科口罩、80桶消毒液,还有70

盒土特产。3月7日晚上7点半左右,全部物资装车完毕,大货车满载着两当县人民的情谊一路向东进发。

据了解,此次两当县驰援莱西的防疫物资总价值30多万元,这对于一个人口仅有4万人左右的县城来说,已经占据了相当一部分防疫储备物资。

张远利是两当县一名大货司机,3月7日中午12点左右,当他接到向莱西运输防疫物资的通知时,没有丝毫犹豫和退缩。“莱西发生了疫情,那边现在正是需要帮助的时候,无论如何我要在第一时间将物资送到。”张远利准备了几包方便面后,当晚就踏上了驰援莱西的征程。

从两当县出发一路疾驰,3月8日凌晨4点,张远利到达河南境内,饥肠辘辘的他把车停在一处服务区,泡上一包出发前带的方便面,在车上简单休整了两个

小时后,清晨6点,来不及吃早饭,他又再次踏上征程。

3月8日晚上8点左右,张远利从莱西东下高速后,终于踏进了莱西的“家门”。“这是我第一次来,感觉莱西人非常热情。”张远利说,在高速路口的执勤人员得知他从千里之外赶来驰援莱西,纷纷给他竖起大拇指,有的工作人员给他倒上热水,车里放上方便面和火腿,还有的工作人员一路小跑,给他办理通行证,让张远利在外感受到家的温暖。

由于疫情防控,张远利的货车不能驶入莱西市区,只能就地将物资卸下。莱西当地防疫人员邀请张远利等到春暖花开、疫情退散后,再到莱西走一走看一看。

山水之邻,风雨相济。张远利说,希望莱西能够早日战胜疫情,迎来春暖花开。

医疗机构应急物资储备 目前总体可满足运转需求

3月12日,山东省政府新闻办召开新闻发布会,山东省卫生健康委副主任张立祥介绍,制定了《山东省应急物资储备体系建设规划(2020-2030年)》,确定了公共卫生应急物资储备的品类、数量,指导全省各级各类医疗卫生机构做好救治药品、防护用品、医疗装备、核酸检测、消毒用品等疫情防控物资储备工作,实行动态储备。

目前,全省卫生健康系统应急医药物资储备货值达18.2亿元,基本形成了省市县三级分级储备的体系。

据介绍,3月9日晚,全省疫情防控专题视频会议后,山东省卫生健康委立即组织有关专家就疫情防控物资储备的品种规模、数量进行了深入

研究,在已有储备物资的基础上,查缺补漏,拟定了新的医疗物资储备清单。对接省内疫情防控物资生产企业目前的物资生产、储备及产能转换能力情况,统计省内防疫应急物资生产企业目录,努力高效完成新形势下物资储备任务。同时,要求全省各级各类医疗卫生机构,结合当前疫情防控形势,进一步完善疫情防控物资储备、紧急调拨、采购等制度,提高应急物资保障能力,始终保持应急资源充足,确保紧急情况下调得出、调得快,用得上。综合当前山东省疫情防控形势变化,全省医疗卫生机构疫情防控应急物资储备总体能够满足运转需求。

齐鲁晚报记者 王小蒙 田汝晔

“抗菌抗病毒”口罩靠谱吗?

国家药监局:有效性、安全性尚需深入研究

随着我国疫情防控进入“后疫情时代”,口罩等防疫物资紧缺的状况基本得到解决,部分医疗器械生产企业开始转向宣称“抗菌抗病毒口罩”等功能性产品开发。相关产品如何进行有效验证、能否达到宣称功能等相关问题引发了行业讨论和社会关注。

目前市面上出现宣称“抗菌抗病毒”非医用口罩,一般通过共混、喷涂等方式添加各类抗菌剂,主要添加物包括纳米二氧化钛、纳米银、季铵盐、铜离子/氧化铜、中药提取物等。抗菌剂本身毒性方面,当前评价手段和评价内容研究还不成熟或没有有效建立。过滤原理方面,口罩对细菌、病毒等微小粒子的阻隔主要依靠静电吸附作用(驻极处理使其带电)以及机械阻隔的辅助

作用。有研究表明,不同类型抗菌剂以及不同添加工艺可能对熔喷布的静电吸附效果会产生一定负面效果,导致其过滤效果衰减或过早衰减,需要进一步验证。

国家药监局器械审评中心指出,目前,该类口罩产品在临床有效性没有得到充分验证前提下,添加抗菌剂引入新的风险,在医疗器械的上市前评价时,该类产品持续、长期使用的风险受益比不足,尚不具备显著的临床意义,产品有效性、安全性还需要进行更加系统深入的研究。

据央视财经微信公号



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:凡凡